



БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

ДО

Г-Н АСЕН ВАСИЛЕВ –
ЗАМЕСТНИК МИНИСТЪР-
ПРЕДСЕДАТЕЛ ПО
ЕВРОФОНДОВЕТЕ

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-
ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА
Иск. N 359
Дата: 07 JUN 2022

И

МИНИСТЪР НА ФИНАНСИТЕ

И

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА НАЦИОНАЛНИЯ
СЪВЕТ ЗА ТРИСТРАННО
СЪТРУДНИЧЕСТВО

С Т А Н О В И Щ Е

ОТ

БЪЛГАРСКА ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНА ПАЛАТА

Относно: Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 г.

УВАЖАЕМИ Г-Н ВАСИЛЕВ,

Българска търговско-промишлена палата (БТПП), след като се запозна с Проект на Закон за изменение и допълнение на Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 г., изразява следното становище:

Със законопроекта се предлага пакет от мерки, чрез които да се осигури по-висок доход за пенсионерите и по този начин да се неутрализират

негативните последици от увеличаващите се цени при условията на нарастваща инфлация.

Палатата изразява подкрепа относно предложението за увеличаване на всички пенсии за трудова дейност, отпуснати до 31 декември 2021 г. с 10 на сто. През годините БТПП многократно е изразявала подкрепа увеличението на пенсиите да се извършва при прилагане на швейцарското правило. По въпроса за актуализацията на пенсиите няма единодушие относно това кой е най-справедливият модел, който да отчете необходимостта от осъвременяването им. Това се дължи и на факта, че през годините не се стимулираше осигуряването на база реално получената заплата и не се прилагаше швейцарското правило.

По отношение на предложението за включване на „ковид добавките“ към пенсиите, БТПП е категорично против смесването на пенсионно-осигурителните плащания и „ковид добавките“. Не подкрепяме идеята към пенсиите за трудова дейност да бъдат включени добавки, които не са определени на база осигурителен принос.


На следващо място, изразяваме своите резерви относно предложението за увеличаване на минималната пенсията за осигурителен стаж и възраст от 370 лв. на 467 лв. (увеличение от 26,2 на сто). На мнение сме, че непрекъснатото увеличаване на минималната пенсия за осигурителен стаж и възраст намалява разликата между останалите пенсии близки до минималният праг и по този начин противопоставя пенсионерите, въпреки различният им принос към пенсионната система. С този нецелесъобразен подход за изравняване на минималните пенсии със средните ще се задълбочи още повече проблемът с „постоянно“ безработните лица.

БТПП е на мнение, че когато се прилага подобен подход за пропорционално увеличение на пенсиите е необходимо да се прилага еднакво за всички видове пенсии за трудов стаж, а не с 16.2% повече само за минималната пенсия, за да не се стига до дискриминация и отричане на трудовия принос.

Предложеното увеличение на максималният размер на пенсията на 2000 лв., БТПП отбелязва като положително. Позитивно е, че има сериозно увеличение в максималния им размер – с 33% от 1 юли 2022 г. и с 70% (спрямо предходното увеличение) от 1 октомври 2022 г. Важно е, обаче да отбележим че за тези сериозни увеличения в пенсионната система (разходи в размер на 1467.2 млн.лв.) са необходими и промени в посока повишени приходи, а не увеличаване на държавния дълг от 35.5 на 38.5 млрд. лв. (съгласно §2 от предложените изменения в ЗДБРБ за 2022г.).

С оглед на гореизложеното, БТПП изразява принципна подкрепа по проект на Закона за бюджета на държавното обществено осигуряване за 2022 г., но препоръчва внимателно да бъдат разгледани всички наши предложения. БТПП си запазва правото да даде допълнителни бележки при по-нататъшното разглеждане на законопроекта.

С уважение,


Цветан Симеонов
Председател на УС на БТПП

